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aBa-NoVáK ViLmos (1894-1941)

Kerthelyiség Szolnokon, 1930-as évek közepe  ¦  Pub garden in Szolnok, mid 1930s

Tempera, falemez  ¦  Tempera on wood-fibre, 50 x 60 cm
Jelezve balra lent  ¦  signed bottom left: Aba-Novák

Kezdő ár  ¦  starting price: 12 000 000 Ft / 30 000 EuR
Becsérték: 16 000 000 – 24 000 000 Ft
Estimate: 40 000 – 60 000 EuR

¦70
aukció

144
t é t e l

Aba-Novák Vilmos, a magyar újklasszicizmus 
úttörő egyénisége, vadregényes zugligeti ott-
honukat hátrahagyva 1929 januárjában érke-
zett meg családjával a magyar kultúra és tudo-
mány egyik legfontosabb külhoni székhelyére, 
a római Collegium Hungaricumnak otthont adó 
Fraknói-villába. Az állami ösztöndíjasokat – 
köztük papokat, művészeket, nyelvtanárokat 
és történészeket – fogadó kulturális intézet 
1927-es megalakulása a múlt század kiemelke-
dő művészettörténésze, gerevich Tibor érdeme, 

akinek a kollégium vezetőjeként és az Országos 
Ösztöndíjtanács tagjaként döntő ráhatása volt 
az ösztöndíjasok kijelölésére. gerevich bizonyá-
ra személyes indíttatásból hívta meg a fiatal 
Aba-Novákot az első ösztöndíjas évfolyamba, 
akinek művészetét 1941-ben, halálát követő-
en ekképpen méltatta: „Stílusa nem abstrakt, de 
nem is naturalista. Közös benne a letisztult modern 
művészetnek – a festészetnek éppúgy mint szob-
rászatnak – az az általános európai törekvése, 
hogy a stílust a természettel egyensúlyba hozza. 

A természeti formákat a belső érzés és elképzelés 
– intuitio – alapján értékeli át, a természeti látást 
belülről kivetített művészi látássá változtatja, a 
természet véletlen, adott elemeit szervezi művészi 
alkotássá. Az új korművészetnek egyetemes voná-
sai ezek. Stílusa mégis mindenki mástól különbözik, 
idehaza s a külföldön egyaránt. Semmi külföldi út-
törő nagysághoz nem hasonlítható, annyira egyéni 
és mélyen magyar.”1 

Rómában a festő áttért a temperafestésre, 
melyre egy, az itáliai freskók ihlette monumen-

tális, életnagyságú figurákkal megelevenedő 
kocsmajelenet megvalósításának kudarca sar-
kallta: „Azt hiszem, nem lesz érdektelen, ha elmon-
dom azt, hogy mi volt az a közvetlen lökés, mely 
engem ez idő szerint a temperafestésre késztetett 
azonfelül, hogy már régen élt bennem egy rigoró-
zus igény mesterségemmel szemben, melyet az 
atelier olajpiktúra kielégíteni sosem tudott”2 – írta 
1931-es „Vallomásában”. Az addig előszeretet-
tel használt tubusteljes színeket – melyek a 
vászon méretének növekedésével összeroskad-

tak, dinamikájuk csillapodott – felváltották fes-
tészetében az akkurátusan alkalmazott szürke 
szín valőr-lépcsők és a felület fókuszain megje-
lenő, a képi elemeket tagoló intenzív színfoltok. 
Az új médium jelentős stílusfejlődést eredmé-
nyezett Aba-Novák művészetében, s gerevich 
szavaival élve „kitűnően megfelelt erőteljes festői 
modorának és egyre zengőbb színfantáziájának”.3 
Életművében ettől fogva a műmárvány alapozá-
sú falemez vált sápadtan izzó temperaalkotása-
inak legfőbb hordozójává.

Rómából hazatérve belevetette magát az egy-
szerű népi élet mozgalmas, sokszínű, ünnepé-
lyes és hétköznapi eseményeinek megörökíté-
sébe. A tompafényű tempera földszínű-szürkés 
felületeiből előtörő, élénken villódzó foltrend-
szerek uralta, a cirkuszt, piacokat, vásárokat, 
körmeneteket és kocsmai tivornyázásokat be-
mutató zsánerképein széles gesztusok játé-
kával és karakteres, gyakran groteszk arcokkal 
tarkított, örvénylő sokadalom jelenik meg. A pu-
ritán témaválasztás és a kendőzetlenül őszinte 

1. Aba-Novák Vilmos: Nyári kocsma (Szolnok), 1936 körül
 magántulajdon

2. Szolnok, Zagyva-part a régi tabánnal, 1934
 archív felvétel
 Fotó: Fortepan - Jankovszky György
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ábrázolásmód dacára a művek az Aba-Novákra 
jellemző felületkezelési és technikai bravúrok-
nak, valamint a logikusan felépített kompozí-
cióval összhangban lévő átütő erejű koloritnak 
köszönhetően emelkedett hangulatot áraszta-
nak, és egyben tökéletesen szemléltetik a mű-
vész római epizódja során megtett fejlődésútját, 
a népéletképeinek színpadán remekül érvényre 
jutó dekoratív-expresszív kifejezésmódot. 
A hazai, egyszerű falusi témák élményanyagát a 
zagyva-parti szolnok és környéke szolgáltatta, 
ahol Aba-Novák már 1913-ban festőnövendék-

ként dolgozott Fényes Adolf mellett a Képző-
művészeti Főiskola nyári kurzusán. A harmin-
cas évektől kezdve, a vidéki élet iránti erősödő 
vonzalma folytán egyre gyakrabban látogatott 
a művésztelepre, s csakhamar a telep egyik 
vezető egyéniségévé vált. szolnokon készült 
festményeivel először a Fränkel szalon 1932. 
októberi tárlatán, valamint ugyanezen eszten-
dőben a Kner izidor kiadásában, több nyelven 
megjelent, „Huszonnégy kép” című kötetben 
találkozhatott a műkedvelő közönség. A kiad-
ványban a hazai környezetben, de a Rómában 

kidolgozott új stílus jegyében született életké-
pek vannak immáron túlsúlyban, és mindössze 
négy reprodukció idézi a művész itáliai tartóz-
kodását. Aba-Novákot ez az újfajta festői ki-
fejezésmód életművének utolsó évtizedében 
mindvégig intenzíven foglalkoztatta: „Ez a fajta 
piktúra […] (valőrben tartott szürkékkel, itt-ott egy-
egy erősebb szín, mint a naprendszer és a bolygói!) 
– itt még szokatlan (de a külföldön is mindenfelé). 
Ugyanis: az impresszionizmus a színdelírium jegyé-
ben fogant és élt, amiközben a fekete-fehér igény 
elsikkadt! Holott: a nap és éj – sötét-világos, állan-

dóan ható tényezők, ősi beidegzettségek: nálam el-
sőrendű igények vizuális életemben. Átmenteni az 
impresszionizmus kolosszális színkultúráját és azt 
fehér-feketéből kiindítani, ez szerintem az a nagy 
probléma, ami a legaktuálisabb és ami olyan alap-
vető, hogy új korszakot jelent”4 – írta 1936-ban 
Nagy imrének. 
Most árverésre kerülő, szolnokon készült tem-
peraképe ez idáig egy a 20. századi magyar 
festészet kvalitásos alkotásait felölelő magán-
gyűjteményben lappangott. A mű középpontjá-
ban magasodó, tekintélyt parancsoló robusztus 

öreg fa prizmaszerűen tagolt lombozatának ár-
nyékában egy békés, italozással és társalgással 
egybekötött nyári délután szemtanúi lehetünk. 
A dús fakorona gesztusszerűen felvitt zöldjein 
helyenként átszűrődő verőfény éles fény-ár-
nyék kontrasztokat képez a kocsmaépület hom-
lokzatán, az asztalokon és alakokon, valamint 
a kerthelyiség nehéz, földes talaján. A képen 
domináló világos és mélyzöld, fehér-szürke és 
szürkésbarna-fekete felületekből kiragyognak 
a vörös-kék-sárga színfoltok. A kompozíció ki-
egyensúlyozott, az asztalokat körbeülő figurá-

kat néhány jellegzetes ecsetvonással vázolja a 
művész, de némelyikük sziluettjét mindössze a 
falemez fehér műmárvány alapozása adja. Aba-
Novák célja e most felbukkant, kimagasló kvali-
tású szolnoki életképén nem a vibráló, kavargó 
tömegek bemutatása és nem is a mélyreható 
karakterábrázolás, hanem a hangulatteremtés, 
a természet és az ember harmóniájának kifeje-
zésre juttatása.

t ó t h  N ó r a

3 gerevich Tibor: Aba Novák Vilmos 1894-1941. in: szépművészet, szerk.: Mariay Ödön, 2. évf., 11. sz., Királyi Magyar Egyetemi Nyomda, 1941, 264. oldal
4 Levél Nagy imrének, Budapestről, 1936. iV. 4.
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